

# 儿子2岁查出患有自闭症,诗山“星孩”母亲学做豆干撑起家——“虽然他不会叫妈妈,但他依旧是我心里的宝”



■本报记者 黄睿超 黄奕群 文/图

14年前,小梁(化名)降生在诗山镇叶小芳的家庭,一家四代同堂,其乐融融。然而,命运跟他们开了一个玩笑,小梁2岁时被查出患有自闭症。当时,小梁的曾祖母年事已高,生活几乎不能自理,小梁的爷爷又因中风长期需要人照顾,一家子的重担都压在叶小芳夫妇身上。

十几年来,他们奔波各地求医,照顾一家老小,好在小梁的奶奶叶淑慧还能帮衬。养育自闭症孩子的艰辛,不是常人能体会得到的。尽管前路坎坷,但叶小芳一家相互扶持,从未退缩。

2018年,为了更好地照顾家庭,叶小芳学做盐露豆干,美味的豆干得到了周边居民的认可,收入渐渐稳定。2020年,他们一家还获评村里的文明家庭。如今,他们唯一的心愿是能有更多人关注“星星的孩子”,给予他们更多的社会关爱。

## 儿子2岁时被查出患有自闭症

上午10时许,习惯晚起的小梁被奶奶叶淑慧叫醒,揉揉惺忪的睡眼,坐在沙发小憩。小梁身高超过1.7米,身形壮硕,一脸稚气。

“先喝口水。”叶淑慧将准备好的温水递给小梁。喝完水,看着还一脸朦胧的小梁,叶淑慧宠溺地捧起小梁的脸,轻轻地帮他搓了搓。

“小梁刚出生那会儿,圆圆的脸蛋,十分可爱。2岁时,我们跟他讲话,他不回应也不理人。”叶淑慧回忆道,当时他们马上带小梁到厦门的医院检查,最后,小梁被确诊患有自闭症。

但生活还要继续。起初,小梁在厦门一家康复学校,每个月要花费



虽然每天要工作10多个小时,但叶小芳仍以乐观心态面对生活。

5000元,还需要一人陪护,家庭经济压力大。后来,他们找到三明的一家康复学校,每个月还有政府补贴费用。

为了让小梁得到更专业的训练,小梁一家带着瘫痪的爷爷到三明居住。在三明的日子里,叶小芳夫妇外出打工,租住在仅有一个窗户的小房间;奶奶照顾爷爷和小梁,租住在另一个带阳台的小房间,平时就在阳台做饭。

小梁在6周岁时从三明的康复学校“毕业”,一家人回到诗山生活。“我们试着在本地寻找康复学校,但针对自闭症儿童的康复学校费用太高,而普通的康复学校又没有针对性训练。”叶小芳说,无奈之下,他们选择在家照顾。

## 夫妻俩学做豆干照顾孩子

尽管上过培训学校,但小梁依旧活在自己的世界里——不会和他人交流,固执地做一件事情,无缘无故发脾气。一家人在漫长的岁月中渐渐领悟到,养育一名自闭症儿童需要承担

超乎常人的精神压力,需要付出数倍于普通家长的精神,时间与耐心。

但这一点并没影响一家人对小梁的宠爱。“他每天晚上都要刷牙才去睡觉,起床了要在沙发坐一会儿。”对于生活中的小细节,叶淑慧也会迎合小梁的习惯。

小梁9岁那年,爷爷突发第二次中风,被紧急送到泉州的医院治疗,奶奶和爸爸到医院陪护。彼时的叶小芳在超市工作,就把小梁寄在亲人家中。晚上8时许,亲人找到叶小芳工作的地方,告诉她赶紧回家,家里出事了。

“他们不敢告诉我孩子丢了,在我再三追问下才说的。”回忆起那天发生的事,叶小芳仍有余悸。听到孩子不见的消息,叶小芳傻眼了,哭着跑回家里,和家人四处寻找。晚上10时许,朋友告诉她,在另外一家超市看到小梁。找到儿子时,叶小芳紧紧地抱住他,害怕他再次走失。“虽然他不会叫妈妈,但他依旧是我心里的宝。”

为了更好地照顾小梁,也为了能减轻家里的负担,一家人一直寻找

能在家里工作的活。2018年,叶淑慧的娘家亲戚将金淘有名的盐露豆干做法传授给叶小芳夫妇。

凌晨4时许,当大多数人还在睡梦中,叶小芳夫妇已经开始了一天的忙碌。洗豆子、磨豆浆、包豆干……一直到中午11时许,做完几十斤豆干,他们才停下手中的活。

下午,他们还要将做好的豆干批发到菜市场 and 各个地方售卖。“一天下来要做10多个小时吧!”疲惫,是每一个“星星”家庭的代名词。但在聊天中,叶小芳一直保持着温柔的笑容。每天,她都以一种乐观心态面对生活。

小梁在家人的精心呵护下一天天成长。“有时候还能搭把手,帮忙搬一下东西。”对于小梁的改变,一家人很是欣慰,但也有担忧。“很害怕我们老去,不知道以后谁能照顾他。”叶小芳有些哽咽。她说,如今他们的生活渐渐有了好转,但像他们一样有自闭症的家庭还有很多,如果能有专门的机构来帮助这些“星星的孩子”,他们也就无后顾之忧了。

## 南安市公安局“先锋杯”篮球赛开幕

本报讯(通讯员 陈碧娟 林培清 记者 李贵灵)9日,2021年南安市公安局“先锋杯”篮球赛开幕,15支队伍参赛。南安市副市长、公安局局长张汉沂参加开幕式。

张汉沂在开幕式上致辞,他表示,举办“先锋杯”篮球赛,是深入推进公安机关党史学习教育、队伍教育整顿和全警实战大练兵工作的重要载体,是庆祝中国共产党成立100周年,展现全市公安民警、辅警积极进取、顽强拼搏精神风貌的一次体育盛会。他希望全体运动员在赛场上要团结协作、奋勇争先,赛出凝聚力、赛出战斗力、赛出向心力;要坚持“友谊第一、比赛第二”的体育道德风尚,严格遵守规则、听从裁判指挥,相互学习、共同提高。裁判员要坚守比赛原则,严肃、认真地执行裁判工作,努力营造“公平、公正、公开”的良好比赛环境。

当天,张汉沂还为首场比赛开球。

## 即日起至12月底 南安开展打击毁林专项行动

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 戴碧鸿)即日起至12月底,南安市将组织开展2021年全市打击毁林专项行动,对2013年以来毁林问题进行全面清理排查和专项整治,严厉打击毁林违法犯罪行为。

此次行动主要任务包括全面清查非法占用林地、毁林开垦和滥砍滥伐林木等违法违规问题,建立严格的排查机制,边查边纠,同步推进。

在全面排查的基础上,南安市将把自然保护区、森林公园、湿地公园、国有林场等生态区位重要、敏感、脆弱地区作为重点排查区域,把涉案数量大、持续时间长、性质严重、影响恶劣的案件作为整治重点对象。

## 梅山各村掀起学党史热潮

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 洪清竹)10日,南安市梅山镇党史学习教育宣讲团在新蓝村开展党史知识讲座。宣讲团通过回顾中国共产党奋斗历程和辉煌成就,阐述了党史学习教育的重大意义,从而引导党员干部和群众在学习中了解百年党史、传承红色基因、弘扬优良传统。

截至目前,梅山镇党史学习教育宣讲团已在灯光、格内等10多个村开展宣讲活动,共有3000多名党员干部和群众参加,在全镇范围内营造了浓厚的党史学习教育氛围。

## 南安市教育系统关工委：

# 守初心担使命 倾情助力青少年健康成长



■本报记者 陈亮亮 通讯员 刘欢

开展爱心助学活动将善款送到困难家庭青少年手中;开设培训讲座传播现代家教与早期教育理念;为青少年提供暑期活动场所丰富假期生活……多年来,南安市教育系统关工委牢记“坚持服务青少年的正确方向,着力加强青少年思想道德建设,引导青少年树立和践行社会主义核心价值观,支持和帮助青少年健康成长成才,团结教育广大青少年听党话、跟党走”的使命,每年都会办好一些实事、好事,在护航青少年健康成长中发挥了重要作用,先后获得教育部关工委主题教育活动先进单位、福建省关心下一代工作先进单位、泉州市教育系统关心下一代工作先进单位等荣誉。

## 倾情关爱守护 营造青少年健康成长环境

“在关工委和社会爱心人士的帮助下,我和弟弟才能顺利完成学业。”小曾是南安市教育系统关工委爱心助学工程的受助者,来自南安市九都镇,10多年来,九都镇关工委、九都中心小学关工委发动社会贤达及时送上的一份份关爱,帮助他们渡过了难关。

## 闽南科技学院

# 举办献礼建党百年文艺会演

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 曾荣根 叶森岚)9日晚,“同奋进,共筑梦”献礼建党百年文艺会演在闽南科技学院康美校区举行。

当天,来自闽南科技学院校内各文艺社团、康美中心小学等单位,通过歌舞、合唱、朗诵、走

秀、武术等多种艺术形式,用丰富多彩的节目赞颂党的丰功伟绩,用嘹亮的歌声和优美的舞姿抒发对伟大祖国的感恩之情,将中国共产党成立100周年的光辉历程和丰功伟绩与文艺表演有机结合,营造出庆祝建党百年的浓厚氛围,向党的100周年华诞献礼。

晚会还穿插了“党史学习知识有奖问答”互动环节,现场观众积极踊跃回答,将现场气氛推向高潮,不仅让群众参与其中,还让群众在享受艺术盛宴的同时,也感受到了精神的洗礼和情感的交融。最后,晚会在嘹亮的大合唱《走向复兴》中圆满结束。

的主题讲座。

这是南安市教育系统关工委开展主题教育的形式之一。“多年来,我们紧紧围绕立德树人这一主线,以主题教育为抓手,通过演讲、手抄报、征文、故事会、社会实践、研学活动等活动形式,加强青少年学生思想道德教育。”黄桥明介绍,市教育系统关工委连续22年将每次征文活动评选出的优秀文章汇编成册发给学校作为学生读物,深化主题活动;同时,还积极争取社会贤达的支持,2018年之前设立捐资企业冠名的主题教育活动,2018年起以“必利达”冠名,由福建省黄仲威教育基金会固定拨款支持,确保主题教育活动持续开展。

记者了解到,为进一步拓宽德育渠道,在配合南安市关工委抓好乡镇(街道)、村(社区)青少年校外社会教育活动中心开展活动的同时,各校关工委主动联系村(社区)关工委、老人协会开展青少年学生假日课外活动,进一步丰富青少年学生假日生活;同时,全市各校关工委还主动配合学校充分依托现有的296个校外教育基地开展各种活动,有效促进青少年学生健康成长。

“目前,我们正在探索镇、村、校协同‘三主’模式的青少年校外教育活动,在寒暑假期间组织村、校‘五老’和回乡大学生志愿者,充分利用学校硬件设施开展青少年道德教育、文化体育活动,丰富农村青少年学生假日生活。”黄桥明介绍。

## 《防范和处置非法集资条例》知多少——基础篇

**第二条** 本条例所称非法集资,是指未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理规定的,以许诺还本付息或者给予其他投资回报等方式,向不特定对象吸收资金的行为。

**第三条** 本条例所称非法集资人,是指发起、主导或者组织实施非法集资的单位和个人;所称非法集资协助人,是指明知是非法集资而为其提供帮助并获取经济利益的单位和个人。

**第十六条** 对涉嫌非法集资行为,任何单位和个人有权向处置非法集资牵头部门或者其他有关部门举报。

国家鼓励对涉嫌非法集资行为进行举报。处置非法集资牵头部门以及其他有关部门应当公开举报电话和邮箱等举报方式,在政府网站设置举报专栏,接受举报,及时依法处理,并为举报人保密。

**第十九条** 对本行政区域内的下列行为,涉嫌非法集资的,处置非法集资牵头部门应当及时组织有关行业主管部门、监管部门以及国务院金融管理部门分支机构、派出机构进行调查认定:

(一)设立互联网企业、投资及投资咨询类企业、各类交易所或者平台、农民专业合作社、资金互助组织以及其他组织吸收资金;

(二)以发行或者转让股权、债权、募集资金、销售保险产品,或者以从事各类资产管理、虚拟货币、融资租赁业务等名义吸收资金;

(三)在销售商品、提供服务、投资项目等商业活动中,以承诺给付货币、股权、实物等回报的形式吸收资金;

(四)违反法律、行政法规或者国家有关规定,通过大众传播媒介、即时通信工具或者其他方式公开传播吸收资金信息;

(五)其他涉嫌非法集资的行为。

南安市处非办(宣)